美国 30 年来最大的税改法案迈出关键一步

圣诞前夕有望完成税改立法

作为特朗普政府执政以来最大的"成绩",美国30年来最大的税改法案即将出炉。美国公司税率将大幅降低,征税体制也将发生较大变化。作为全球最大经济体和最重要的消费市场以及投资目的地,美国进行大规模税改是否会在全球范围内引发金融和产业资本大举回流美国成为外界广泛关注的话题。

参众两院分歧难调和

继众议院上月通过减税 法案后,参议院2日凌晨以51 票赞成、49票反对的结果勉强 通过了自己版本的税改法案。 参议院多数党领袖麦康奈尔 在投票结束后表示,这份争力 性果,其国经济竞争和 性上就业岗位流失海外和遇。 民主党批评这份减税法案 要让美国大企业和富人受委 按照参众两院税收联考。员 被经济增长的效果,这份减税 法案仍将导致美国未来十年 增加财政赤字约1万亿美元。

从 4 日开始,参众两院将进行艰巨的"调和"协商,以消除两个版本的不同之处。目前,两院版本在诸多细节上分歧很大,如对个人所得税级的调整、公司税减税的启动时间、税收抵扣相关规定等。在企业所得税方面,虽然参众两院都同意将联邦企业所得税率从目前的 35% 大幅降至20%,但参议院版本的减税生效时间为2019年,比众议院版本晚一年。

在个人所得税方面,众议

院版本将联邦个人所得税率从7档简化为4档,最高联邦个人所得税率维持在39.6%不变;参议院版本仍维持联邦个人所得税率7档,但最高联邦个人所得税率降至38.5%。此外,参议院版本加入了废除败巴马医改要求强制购买个人医保的条款。据报道,分歧协商预计将非常艰难,协商后达成的统一版本,还须分别提交两院投票,两院均表决通过后才能提交总统签署成为法律。美国国会共和党高层希望能在今年圣诞节前完成税改立法。

两院版本均偏袒富人

从税改对美国国内的影响来看,目前两院版本均偏祖富人。据华盛顿智库税务政策中心研究,本次减税的大部分收益都将由高收入家庭获得。因此,本次税改很可能加剧美国贫富分化和社会矛盾。

从国际方面来看,此次税

改最大影响将是美国企业所得税大幅降低,美国征税体制改变。首先,美国企业所得税从35%大幅降至20%。此外,对跨国企业目前为避税而囤积在海外的2.6万亿美元利润,只需一次性缴纳14%便可合法汇回美国。

其次,美国将目前的全球

征税体制转变为属地征税体制,对海外子公司股息所得税予以豁免。但同时,此次税改针对跨国企业新增了20%的"执行税",以限制这些企业通过和美国以外分支机构的内部交易来避税。这一新税种可能冲击国际产业链,阻止跨国企业将产业转移出美国。

能否改变投资行为未可知

税改法案有数百页之厚, 内容宏大繁复,分析机构和 专家短时间内均难断言美国 税改是否会立刻导致国际金 融和产业资本流动的巨变, 认为应避免得出过于简单化 的结论。

虽然特朗普政府宣称减税 有助于企业扩大投资、刺激经 济更快增长,但经济学家警告, 更低税率未必会导致企业加大投资,企业也可能将更多资金投入金融市场或用于分红,未必有助于实体经济增长。而且,虽然美国名义企业税率在发达国家中最高,但据经合组织统计,由于种种抵扣和税务漏洞,美国实际企业税率仅为18.1%,低于日法德英加意六国19.4%的平均

水平。在这种情况下,减税能 否改变企业目前的投资行为 尚未可知。

不能通过简单比较各国企业税率就得出企业投资必将流向低税率国家的结论,因为税率仅仅是影响企业投资的因素之一,其他因素包括市场规模、供应链、产业集群、营商环境、法治环境、宏观政策等。

多读一点

美国大减税对中国啥影响

据报道,财政部副部长朱光耀在12月3日举行的一场财经峰会上对美国税改进行了首度回应。朱光耀称,美国作为全球最大经济体,它的税收政策的调整除了对其自身有重大影响外,其外溢性影响也确实不可忽视。他表示,需要从积极应对的方面,来共同提高劳动生产力,共同提高竞争力,共同造福于工人和人民这个角度来进行政策的探讨。所以G20杭州峰会通过了一条重要的政策,就是加强国际税收政策的协调。

上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建认为,税政作为特朗普整体改革中最重要的一环,对美国本身会带来正面影响,使美国经济进一步复苏,这有利于中国的对外出口的增长和进出口贸易的大幅度增加,也将有利于中国企业走出去。

关于美国税改对中国的负面影响方面, 胡怡建表示, 可能会把部分中国企业或外资企业原本在中国的投资吸引到美国。"这是大家现在比较担心的。"

国际税收协调问题日益严峻

观察人士指出,此次美国税政最值得担心的,与其说是降低税率,不如说是争夺税基,即通过执行税将以往不纳税的国际交易纳入美国纳税范围,或利用税收杠杆迫使企业将生产环节留在美国境内。

毕马威会计师事务所研究称,众议院税及版本给全球税收体制协调及国际产业链带来的挑战不容小视,如果这一版本的议案最终成为法律,可能会迫使目前诸多双边和多边税收协定进行调整。在经济全球化时代,尤其是流动性更强的数字经济快速发展的当下,国际税收的协调问题变得日益严峻。

(综合)

澳总理称不会提前"下课"

澳大利亚· 與牙科 3 日 理马布尔 3 日 再度 3 日 中度 4 日 中域 5 日 中域 6 日 中域 7 日 中域

特恩布尔接受澳大利亚天空新闻电视台采访时说:"我深信,我将领导执政联盟直至 2019 年下届选举,并且我们将赢得选举。我们能够在执政联盟内部严谨沟通,团结协作,对此我很有信心。"此前,由于澳大利亚副总理巴纳比·乔伊斯被认定有澳大利亚联邦众议员资格,令执政联盟失去议会多数地位,加之民众对特恩布尔支持率不断下降,特恩布尔承受相当压力。媒体一度报道,特恩布尔在自由党内部面临下台呼声,被要

求在今年圣诞节前辞去总理一职。

自 2010 年以来,澳大利亚已有 3 位总理因党内"逼宫"而下台,分别是前总理陆克文、朱莉娅·吉拉德和托尼·阿博特。特恩布尔本人则是通过"逼宫"上台。

联邦众议院共设 150 个议席,由自由党和国家党组成的执政联盟依靠一个议席的优势,占据着众议院多数席位,从而执政。副总理乔伊斯被剥夺议员资格后,执政联盟成为少数派政府,只能依靠独立议员的支持推动议案获批或躲过不

信任投票。为夺回议席,乔伊斯宣布放弃新西兰国籍,参与新南威尔士州新英格兰选区补选并于2日赢得选举,执政联盟随之恢复议院多数席位。乔伊斯的胜选给特恩布尔打了一支强心针。特恩布尔在获知乔伊斯赢得选举后告诉媒体记者:"我们将再次团结在一起。"

不过,媒体报道指出,特恩布尔还不能大意。悉尼本尼朗选区定于本月16日补选,如果工党"逆袭"成功,执政联盟将再度丢掉多数席位。

(北晚)